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Gruppo Consiliare Forza Italia  

 

PROTOCOLLO GENERALE   n° ……………….. del ………….. 

 

Modena, 28/01/2025 

 

Al Sindaco di Modena 

Al Presidente del Consiglio Comunale 

All’Assessore competente 

 

  

INTERROGAZIONE  

 

Oggetto: stato di attuazione dei cd. “Patti Collaborativi” nel Comune di Modena   

Premesso che: 

il consiglio comunale di Modena, all’incirca tre anni fa, approvava all’unanimità una proposta di 

mozione a prima firma Cons. Alberto Bosi per l’attuazione anche nella nostra città dei cd. “patti 

collaborativi”, vero e proprio strumento giuridico istituito con la riforma del Titolo V della Costituzione 

e volto ad introdurre nuove forme di collaborazione tra l’Amministrazione e la cittadinanza; 

considerato 
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- come tali patti, basati sul principio di sussidiarietà orizzontale, abbiano l’obiettivo di sostenere e 

valorizzare l’autonoma iniziativa dei cittadini - singoli o associati - per finalità d’interesse generale: in 

altre parole, come gli stessi rappresentino un modello amministrativo innovativo fondato su una 

relazione paritaria e su una concezione che avvalori il singolo non tanto come portatore di bisogni, 

ma piuttosto di risorse e contributi personali; 

 - peraltro, come tali patti siano caratterizzati da una natura non autoritativa, dal momento che i 

cittadini in maniera attiva concordino con l’Ente Pubblico gli interventi necessari alla gestione dei beni 

comuni (per tale motivo si parla appunto di “Amministrazione Condivisa”);  

ritenuto 

- come in altre città, tra le quali ad esempio Bologna, già dal 2014 si accettino proposte sulla scorta 

di tali patti in diversi ambiti, dai beni materiali (strade, piazze, portici, parchi, aree verdi o scolastiche, 

ecc.) a quelli immateriali (educazione, cultura, inclusione e coesione sociale, sostenibilità 

ambientale), passando per la dimensione digitale (con idee e consigli su applicazioni, siti, social e 

alfabetizzazione informatica); 

tutto quanto sopra premesso, considerato e ritenuto, 

s’interroga l’Amministrazione comunale per sapere: 

- se sia stato dato concreto seguito alla mozione specifica approvata all’unanimità dalla precedente 

consiliatura circa i “patti collaborativi” a Modena; 

- se, ad oggi, si sia ricorso a tale strumento e, in caso di risposta affermativa, in quante e quali 

occasioni; 

- se è prevista una implementazione nel loro impiego. 

Grazie, 

il Consigliere firmatario 

Piergiulio Giacobazzi  

Si autorizza la diffusione a mezzo stampa 
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